

кино). В музее находится также превосходно сохранившийся экземпляр острожского издания «Слов» Василия Великого (1594 г.).

В Красноборске я познакомился с библиотеками местных краеведов и книголюбов П. Г. Зашихина и В. А. Никонова. У первого хранится семь указов из консистории епископа Великоустюжского и Тотемского Варлаама (60-е годы XVIII в.), копия указа Екатерины II «о прилипчивой болезни», межевая книга 1782 г., попавшая к П. Г. Зашихину из Белослудской волостной избы, а также другие, более поздние материалы документального характера.

В. А. Никонов — владелиц семейного архива зажиточных красноборских крестьян Копыловых, к роду которых принадлежала его жена. Самые ранние документы архива относятся к середине XVIII в., а архив в целом, несомненно, имеет большое значение для истории Красноборска. В библиотеке В. А. Никонова нашлись две рукописные тетрадки конца XVIII — начала XIX в., содержащие Повесть о Бове и «Мучение старообрядца Копылова» — местное, по всей вероятности, неизвестное произведение.

В течение двух дней я обследовал около десятка деревень, входящих в Белослудский и Юрьеноволоцкий сельсоветы: Большую Слуду (Кулигу), Изосимово (Прокино), Пифилево (Лошово), Давыдково (Чудово), Сенькинскую, Красавино, Толщу (Борок) и др.

Наиболее интересное собрание старинных книг оказалось у М. И. Шестаковой, вдовы упомянутого книголюбца и рисовальщика Н. Шестакова (дер. Изосимово), который был выходцем из семьи старообрядца-поморца. У М. И. Шестаковой сохранилась только часть библиотеки покойного мужа. Все рукописи, которые показала владелица, я привез в Институт. Среди них — Апостол начала XVII в., Цветник священноинокка Дорофея XVIII в., списки повестей о Петре и Февронии, о табаке, сборники стихов (XIX в.) и пр. Кроме того, М. И. Шестакова передала мне несколько лубочных картинок прошлого столетия и четыре миниатюры, рисованные ее мужем примерно четверть века назад.

П. В. Коптев (дер. Пифилево) охотно уступил мне единственную свою рукопись — сборник первой половины XVIII в., содержащий между прочим «Хождения» Василия Позднякова и Василия Гагары.

По рассказам местных жителей, очень большая библиотека старинных книг была у А. П. Осиева, скончавшегося в 1959 г. в дер. Толща. К сожалению, все книги А. П. Осиева были розданы хозяйкой дома в окрестные села, а часть библиотеки, по ее словам, даже увезена в Красноярский край. Удалось разузнать несколько адресов теперешних владельцев книг А. П. Осиева, но побывать у них мне не пришлось, — главным образом по недостатку времени.

Несколько рукописей — это были последние находки — я обнаружил в Юрьеноволоцкой церкви. Из них заслуживает внимания Толковая псалтырь конца XVI в., состоящая из рукописи и печатной книги приблизительно одного времени.

Всего в Красноборском районе мною собрано 29 рукописей (включая сюда и сборник, присланный в 1957 г. С. И. Тупицыным), которые по времени распределяются следующим образом: XVI в. — 1, XVII в. — 2, XVIII в. — 8, XIX в. — 13, XX в. — 5. Только пятая часть рукописей — служебного характера, остальные содержат литературные и исторические произведения, большинство которых читается в составе сборников. Из русских сочинений отметим повести о взятии Царьграда, о сожжении греческих книг Магометом, Житие Тита Печерского, «Хождения» Василия Позднякова и Василия Гагары, Повесть о Петре и Февронии, жития Прокопия и Иоанна Устюжских (два списка; один из них — полный, со-